

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 30 de Marzo de 1916

Núm. 2.152

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El servicio contra incendios

A cada incendio se reproducen las quejas contra el defectuosísimo, más aún, inútil servicio de bomberos de esta capital. Es el cuento de nunca acabar. Se declara un incendio; los bomberos acuden tarde, cuando los vecinos llevan ya mucho tiempo prestando sus servicios, y muchas veces cuando la fuerza militar ha llegado ya al lugar del siniestro. Y lo peor todavía no es la tardanza de los bomberos, sino la inutilidad de sus utensilios: el bombillo no funciona, o se pára a cada momento; las mangueras están en estado inservible, y sobre el terreno hay que remendarlas; las escaleras de mano no alcanzan a las alturas a que hay que subir, etc., etc. Luego la prensa da a la publicidad tales deficiencias, y, por último, en la primera sesión después del incendio, el Ayuntamiento se ocupa en el asunto y acuerda que la Comisión competente estudie la reorganización del deplorable servicio.

Todos los trámites clásicos ha seguido una vez más el asunto, con motivo del incendio último, en que un modesto industrial ha visto reducido a cenizas, por falta de oportunos y eficaces socorros, su establecimiento. Y ya tenemos nuevamente a la Comisión estudiando los medios para poner coto al inverteado mal.

¿Se logrará algo práctico esta vez? Realmente, es intolerable que una capital como Palma esté tan abandonada en punto tan importante como el servicio para la extinción de incendios. No hay que pedir golterías, porque sería, peor; no hay que pretender que se copie el admirable, casi asombroso servicio de bomberos que poseen las grandes capitales del mundo. Si se persiguieran tales modelos sería peor, porque por pretenderlo grande nos quedaríamos sin lo grande y sin lo pequeño. Pero sí hay que pedir que el Ayuntamiento disponga de bombillos rápidamente transportables, si no pueden ser automóviles, y que funcionen bien; y que posea toda clase de mangueras en buen estado, cortas unas, largas las otras, para utilizarlas según los casos; y que todos los utensilios sean objeto de constantes ensayos para que se tenga la seguridad de que el día que haya que aplicarlos darán el resultado deseable; y que, por un sistema o por otro, se cuente siempre con personal que inmediatamente acuda al lugar del incendio para que la prontitud en la prestación de socorros evite el incremento del fuego con todas sus consecuencias.

No contamos con medios para establecer un gran servicio contra incendios, es verdad. Mas establezcamos un servicio modesto, todo lo modesto que se quiera, pero útil y práctico.

El mal está en que no nos acordamos de Sta. Bárbara más que cuando truena. Quejas, propósitos, proyectos... cuando aun son calientes las cenizas del siniestro. Después... el nuevo incendio nos coje siempre como el anterior: sin haber puesto remedio al crónico mal.

Bibliografía

La piedad y la liturgia.—Principios y hechos, por el Rdo. P. Lamberto Beauduin, Monje Benedictino.—Traducción del Rdo. Don Juan Quetglas Prats, Canónigo Prefecto de Ceremonias.—Palma de Mallorca, Tipografía Católica de Sebastián Pizá.—Año 1916.

El eminente liturgista P. Lamberto Beauduin, religioso benedictino de Mont César, que fué el alma del gran movimiento litúrgico de toda la Bélgica, antes de estallar la actual guerra, escribió un folleto admirable con el fin de concretar el verdadero alcance y la organización de dicho movimiento y así lograr que entren en el mismo y se informen de su espíritu todos los católicos conscientes y en especial los seminaristas y los sacerdotes.

En cortas páginas, no pasan de cien, expone de un modo preciso e insuperable el principio fundamental sobre que se funda la restauración litúrgica, el estado actual y la naturaleza del mal que aqueja a la vida del espíritu que no se nutre de la sagrada liturgia, y las consecuencias funestas de este estado: es a saber, individualismo, abandono de la oración, desviación de la piedad, espíritu de laicismo, falta de vida jerárquica; hace ver, luego, las ventajas de la piedad litúrgica, esboza el programa del actual movimiento, y termina haciendo notar las relaciones de la liturgia con la oración, con la predicación y con la ciencia teológica.

Este libro precioso debiera ser el manual director de la piedad de todo buen católico, principalmente de los clérigos y de los religiosos. Es la mejor y más brillante apología de la piedad de la Iglesia, que podría llamarse la piedad auténtica.

Sin duda, nada más a propósito podía hacer el M. I. Sr. Canónigo Prefecto de Ceremonias de Mallorca, para cumplir la obligación impuesta a su canonjía de «promover el estudio y cumplimiento de la sagrada liturgia...», que traducir y ofrecer al público este opúsculo en que corren parejas la concisión, la exactitud de concepto y el más alto encarecimiento y entusiasmo por la piedad de nuestra Santa Madre la Iglesia.

Recomendamos calurosamente su lectura y hacemos votos para que se difunda entre el clero y seminaristas.

F. E.

Notas de turismo

Mil veces ha llegado a nuestros oídos el lastimero quejido de muchas gentes con respecto a la falta de organización en España de toda clase de turismo, llegando al extremo de que la mayor parte de nuestras joyas artísticas son desconocidas para la mayor de los españoles y a lo sumo las conocen los cuatro aficionados que a fuerza de sacrificios y sin comodidad de ningún género se han marchado a la ventura para que fueran luego los primeros en condolerse del abandono en que se encuentran los tesoros de nuestra historia.

Para estas personas, y para todos los españoles, tenemos hoy una grata noticia que comunicar.

A acallar ese lamento, a despertar el amor a lo propio, a lo que poseemos y desconocemos, nace ahora en Madrid una entidad con el nombre de «La Caravana».

Era necesario que se hiciera algo en

ese campo tan descuidado por cierto y mucho más ahora en que, al terminar la guerra, el turismo mundial necesariamente tiene que sufrir un trastorno completo.

Terminada esta titánica lucha que abraza a Europa entera, la paz dará a los pueblos un bienestar, pero los odios de vencido o vencedor no se apagarán con el último cañonazo, será necesario el tiempo para lenitivo y en ese transcurso de años unos y otros buscarán para descanso de sus fatigas, para consuelo de su espíritu, un país en donde sea bien acogido, donde no halle la hostilidad al paso.

«Ese país, en Europa, es España y de no estar preparados perderemos una fuente de riqueza que a todas luces se está viendo; tirios y troyanos nos alaban y procuran agasajarnos; ¿seremos tan necios que no sepamos aprovecharnos de tan favorable ocasión?»

No. De ningún modo. Felicitemonos y demos la enhorabuena a esa Sociedad, «La Caravana», que, interpretando perfectamente tan vital necesidad se ha levantado cuando nadie lo esperaba: en los momentos más difíciles para una empresa de esta naturaleza, pero previsora a tiempo, sabiendo que sus laureles los recogerá mañana.

No es de extrañar, pues, que a estas horas sus fundadores hayan recibido la bendición de los Prelados y el beneplácito del Comisario Regio de Turismo, Excelentísimo señor marqués de la Vega Inclán; todos debemos felicitarles y apoyarles con empeño, decididos a que nuestra nación, que puede competir con la primera en Museos, monumentos y obras de arte, ocupe en el porvenir el lugar que le corresponde.

J. Airameso.

Madrid, Marzo de 1916.

JOSÉ SUREDA MASSANET

Médico especialista en Ginecología y Electricidad médica
participa al público que ha suspendido su consulta has a nuevo y so.

¡Gratis verdad!

Apresuraos a comprar 93 discos en la CASA CASTELLÁ

de las renombradas marcas ODEON y FONOTIPIA, y se os REGALARÁ UNA GRAFONOLA con todos los adelantos modernos.

Su precio es de 165 pesetas

CASA CASTELLÁ

Santo Domingo, 34 y 36.—Palma

Sección informativa

Movimiento de población

En la Provincia

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento de población en esta provincia, durante el mes de Febrero último, fué el siguiente:

Nacimientos.—Nacidos vivos: varones, 402; hembras, 545. Total, 747.

De éstos 758 fueron legítimos, 4 ilegítimos y 5 expósitos.

Nacidos muertos: varones, 7; hembras, 4. Total, 11.

Todos ellos fueron legítimos.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2'25.

Matrimonios.—265.

Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'79.

Defunciones.—Varones, 241; hembras, 212. Total, 453.

Antes de cumplir cinco años fallecieron 104 personas, y 349 de cinco en adelante.

En hospitales y casas de salud se registraron 22 fallecimientos, y 5 en otros establecimientos benéficos.

Las enfermedades causaron: la fiebre tifoidea (tifo abdominal), 2 defunciones; sarampión, 1; difteria y crup, 5; gripe, 6; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 56; tuberculosis de las meninges, 4; otras tuberculosis, 4; cáncer y otros tumores malignos, 16; meningitis simple, 18; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 45; enfermedades orgánicas del corazón, 51; bronquitis aguda, 51; bronquitis crónica, 13; neumonía, 11; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la ti-

sis), 25; afecciones del estómago (menos cáncer), 2; diarrea y enteritis (menos de dos años), 8; hernias, obstrucciones intestinales, 7; cirrosis del hígado, 3; nefritis aguda y mal de Bright, 14; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fiebre puerperales), 1; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 14; senilidad, 27; muertes violentas (excepto el suicidio), 4; suicidios, 3; otras enfermedades, 89, y enfermedades desconocidas o mal definidas, 15.

Mortalidad por 1.000 habitantes, 1'37.

Comisión provincial

Sesión de ayer

Presidida por don Juan Llobera y con asistencia de los señores Felíu y Aguiló, se reunió ayer la Comisión provincial.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Vista una instancia del contratista del suministro de pan y rancho a los presos de la Prisión Correccional y Cárcel de Audiencia sobre remisión de datos a la Administración de Hacienda de esta provincia, accedió a lo solicitado.

Se enteró de un oficio del Rdo. don Mateo Alzamor, Pbro., aceptando el cargo de comisionado para atender al pago de las amas dependientes de la Inclusa que residen en el término municipal de Pollensa.

Se admitió en la Casa de Misericordia, un niño vecino de Manacor.

Se acordó autorizar al Director de la Inclusa para que pueda prestar el con-

sentimiento a una expósito que se propone contraer matrimonio.

Se acordó admitir un alienado en el departamento de dementes del Hospital.

Se concedieron varios permisos para prohuir a varios expósitos.

Y se levantó la sesión.

Obras en el Palacio de la Almudaina

Días atrás, empezaron las obras que, según ya anunciamos, han de realizarse en el Palacio de la Almudaina.

Consisten dichas obras en la construcción de un murallón en la parte que da a las escaleras de la Seo, obras que han de ejecutarse según el proyecto del Arquitecto don Guillermo Reynés, que describimos al ser sometido a la aprobación de la Intendencia general del Palacio Real.

Las obras en cuestión están evaluadas en 50.000 pesetas, y las realiza, por suabasta, don Miguel Bestard Saстре.

Las próximas elecciones

Acompañada de atenta tarjeta, nuestro particular amigo el ex-diputado a Cortes don Juan Valenzuela nos ha remitido una hoja electoral que acaba de publicar y que dice así:

«A los electores
Habiendo acordado el Directorio del

partido democrático tomar parte en las próximas elecciones y dispensándome la honra de designarme para que, como candidato de dicho partido, luche para obtener la representación de esta circunscripción en el Congreso de los diputados, un deber de cortesía, que cumpla gustoso, me obliga a dirigirme a vosotros, solicitando vuestros sufragios.

Me conozco y sé muy bien que no puedo invocar en apoyo de mi instancia los prestigios de un gran estadista, ni los lauros de un distinguido orador parlamentario, lo cual reconozco y proclamo no con fingida modestia, sino por íntimo convencimiento. Pero, procediendo con igual sinceridad, he de aseguráros que a nadie cedo en el deseo de ser útil a mi país ni en la persistencia de mis esfuerzos para conseguirlo. Motivos tenéis para conocerlo, y no he de ser yo quien enumere y ensalce en este momento las ventajas que, solo o auxiliado por los dignísimos compañeros que conmigo compartían la honra de representar esta provincia en las Cortes, tuve la gran satisfacción de proporcionar a los intereses generales de la misma y a los particulares que tuvieron a bien solicitar mi intervención en favor de sus pretensiones durante el tiempo que ostenté la honrosa investidura del mismo cargo que en otra ocasión tuvisteis la complacencia de conferirme y hoy solicito de nuevo.

No ignoro que hay quienes censuran duramente, tratando de desvirtuarla, la modesta labor que entonces realicé y he continuado después de terminado mi mandato, diciendo que sirvo con preferencia a nuestros adversarios en política, extremando su censura hasta el punto de suponer que he tratado de favorecer intereses antidinásticos. Pero no creo necesario perder el tiempo en defenderme de tan absurdas acusaciones. Lealmente he de confesar, sin embargo, que al interponer mi influencia cerca del gobierno en beneficio de una clase social, una entidad o una persona determinadas, he tenido siempre en cuenta antes que la filiación política y el rango social de la persona o colectividad que habían de resultar favorecidas, la justicia de la pretensión.

Bien se me alcanza que procediendo de esta manera me aparto algo de lo usual y corriente entre los políticos profesio-

nales fieles guardadores del conocido precepto a los vuestros con razón y sin ella; pero yo entiendo de manera distinta el cumplimiento de mis deberes como representante de una de las provincias españolas, y no pienso variar de conducta. Me parece que militando en las filas del partido democrático el más avanzado dentro del régimen monárquico, puedo sin claudicar, sin faltar al credo de dicho partido, trabajar en favor del arreglo parroquial de la diócesis de Mallorca tantas veces intentado sin resultado; y tengo la seguridad de que las personas sensatas y libres de prejuicios y de pasiones, sean cuales fueren sus ideas en política y hasta sus creencias religiosas, no han de escandalizarse porque el M. I. Vicario Capitular don Antonio M. Alcover en su «Vida del Rvmo. e Ilmo. señor don Pedro Juan Campins y Barceló, Obispo de Mallorca» recientemente publicada, benevolamente ensalce mi gestión en favor de dicho arreglo; como no se maravillarán de que me tributen inmerecidos elogios sociedades de humildes pescadores por haber apoyado con éxito pretensiones ventajosas para el ejercicio de su penosa profesión.

Con igual criterio pienso informar mi conducta si llego a conseguir nuevamente el acta de diputado. Si merezo vuestra aprobación y me honrais con vuestros sufragios, os lo agradeceré profundamente.

Juan Valenzuela.

Palma, 25 de Marzo de 1916.

En la Audiencia

Causa por homicidio

Ayer se celebró la vista de revisión de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Juan Miralles Roca, acusado del delito de homicidio en la persona de Jaime Miralles Saстре.

El juicio oral y público y con intervención del Tribunal del Jurado, fué presenciado por numerosísimo público.

Preside la Sala, por enfermedad del señor Divar el magistrado más antiguo, señor Lieza.

Constituido el Tribunal, previó juramento de los Jurados, el relator da cuenta de las conclusiones provisionales de las partes.

412 LOS NOVIOS

—¡Basta!
—Bueno... Pues basta... Haga cuenta su señoría que no he dicho nada... Pecho de León, piernas de liebre, y andando...

—No digo yo que vayas solo: puedes llevarte contigo un par de muchachos de confianza... al Rañado y al Zurdillo... ¡Qué diablos, hombre! ten pecho, y no se diga nunca que el Rojo... Con tres mozos de vuestra planta, y que van a su negocio, no sé yo quien sería el valiente que se os pusiera en el camino. Muy mal han de estar con su pellejo los esbirros de Monza, si quieren ponerse a un juego tan peligroso por arañar cien escudos... Además, no creo ser tan desconocido por allí, que al ver gente mía, no se miren muy mucho en lo que hacen... ¡Conque, ánitro, ánitro! ¡Al avío!

Viendo don Rodrigo el buen efecto de esta perorata en la matonesca vanidad del Rojo, dióle más amplias y especiales instrucciones. El bravo tomó a otros dos de su tropa, y salió a campaña con rostro alegre de perdonadas sí, pero blasfemando allá por sus adentros de Monza, y de los pregones, y de mujeres y de los caprichos de los amos; co-

LOS NOVIOS 413

mo un lobo que, acosado por el hambre, con las tripas vacías y las costillas que se le pueden contar, baja de sus montes de infecunda nieve, se entra cauteloso por el valle adelante, y parándose a cada momento, con una pata en el aire y meneando el rabo pelado

Alza el befo, y husmea el aura vaga, (1)

por ver si huele al cazador, y aguja a las orejas y revuelve los ojos de color de sangre, en cuyo rojizo fulgor se transparentan a un mismo tiempo el ansia carnívora y el miedo de que le cazen.

(1) *Leva el muso, odorando el viento infido, dice el original, y añade el autor: «Por si alguien qu ere saber de dónde es este lindo verso, está sacado de cierta diablurilla inédita sobe cruzadas y lombardos, que pronto no será ya inédita, y que dirá golpe; lo he citado, porque venía a cuento; y digo de donde lo saco porque no quiero vestirme con plumas ajenas: todo porque no vaya a pensar alguene que es una industria mía para hacer saber que el autor de aquella diablurilla y yo somos como hermanos, y que yo hago mangas y capirotes de sus originales.»*

416 LOS NOVIOS

manera que después de traginar y corretear tras los animalillos, acababa por no tener más recurso que encerrarlos uno por uno, o a dos y a tres, según le caían, echando mano de los que más cerca le andaban. Pues una cosa parecida tenemos que hacer nosotros con nuestros personajes: hemos dejado a Lucía para pillar a don Rodrigo, y ahora tenemos que dejar a don Rodrigo para ver de pillar a Renzo, cuya pista hemos perdido rato há.

Desde la dolorosa separación que hemos referido, encaminábase el pobre muchacho de Monza a Milán, en el estado de ánimo que cada cual puede figurarse. Abandonar su casa, desatender su oficio, y la que era todavía más negra, ausentarse de Lucía para ponerse en camino sin saber a dónde iría a parar! ¡Y todo por culpa de aquel tunante...! Cuando revolvió en su mente estas cosas, pofase hecho una fiera, y habría dado no se sabe qué por vengarse; pero acordábase luego de aquella oración que había rezado con su buen Padre Cristóbal en la iglesia de Pescarenico, y al punto se serenaba: volvíale después otra basca; pero con sólo ver una

LOS NOVIOS 418

go de confianza, va el secreto rodando y rodando hasta parar en oídos precisamente de la persona que el primero que de él habló no quería que lo oyese. Con esto y todo, el secreto se embarrancaría muchas veces en el camino, si cada cual no tuviese más que dos amigos solos, el que se lo cuenta a él, y el otro a quien él encarga que no lo cuente; pero es el caso también que hay personas que cuentan los amigos por centenas, y en cuanto el secreto tropieza con una de estas personas, su rotación se hace de tal modo veloz y múltiple, que es ya imposible seguirle la pista. He aquí por qué nuestro anónimo no pudo dar el número de bocas por donde pasó el secreto que el Rojo estaba encargado de describir: el hecho debió de ser que el buen hombre que había llevado a las dos mujeres a Monza, luego que regresó con su carromato a Pescarenico, y antes de irse a su casa, pasóse por la de un su amigo de toda confianza, y le refirió con todos sus pelos y señales la busna obra que acababa de hacer, y el hecho fué que dos horas después tuvo el Rojo todo lo que le hacía falta para volver corriendo al palazuelo y contar a don

El Ministerio público, representado por el teniente fiscal señor González, dice en las suyas lo que sigue:

1.º El procesado Juan Miralles Roca la noche del 13 al 14 de Enero de 1915 se apostó en la rinconada de «Ca'n Perull» de la calle del Molinar del pueblo de Montuiri y al pasar Jaime Miralles Sastre le agredió con un instrumento contundente, causándole una herida en la región temporal izquierda, a consecuencia de la que le sobrevino la muerte en la tarde del día 18 siguiente.

2.º El hecho es constitutivo de un delito de homicidio.

3.º Es responsable y autor el procesado.

4.º Concurrir la circunstancia agravante de nocturnidad.

La defensa del procesado, encomendada al letrado don Bartolomé Fons, niega en las suyas que el procesado haya intervenido en el hecho que se le imputa.

Seguidamente se procede al Examen del procesado

Es vecino de Montuiri y mayor de 21 años de edad. Interrogado por el Ministerio Fiscal, manifiesta que conocía algo al interfecto, pero que no tenía resentimiento alguno con él. Niega que tuviera relaciones, antes de suceder el hecho que nos ocupa, con Magdalena Bauzá, la que el día de autos era novia del desgraciado Jaime Miralles, pues ni siquiera, dice, la conoce. Afirma que la noche de autos estuvo en un baile, que abandonó a las once de la noche, marchándose a la cama.

Niega que se escondiera en la rinconada de «Ca'n Perull» y que al pasar el interfecto le agrediera con una piedra. Preguntado por el señor González, niega también que dijera a un sujeto apellidado Cerda: que él había pegado al Jaime Miralles porque éste le amenazó con un revólver.

Termina manifestando que se enteró de la muerte del Jaime Miralles por haberlo oído decir por el pueblo.

Terminado el examen del procesado, se procede al estudio de la

Prueba testifical

Se presenta para declarar el testigo Jaime Miralles Vanrell. Es el padre del muerto. Dice que el día de autos siendo cerca de las once de la noche se retiró su hijo, el cual regresaba de un baile y que al notar que casi no podía hablar, y al interrogarle para que explicara lo que le pasaba, le dijo: que en la rinconada de «Ca'n Perull» encontró apostado al sujeto apodado Pastó, apodo con que se conocía al procesado, y que saliendo al paso le había agredido. Añade que al cabo de unos días le aparecieron unas manchas negras.

Declara a continuación la madre del interfecto, Juana Ana Sastre. Coincide su declaración con la de su esposo. Cree que la muerte de su hijo sobrevino a consecuencia de la herida recibida. Relata la forma en que su infortunado hijo le narró el hecho de autos.

Fiscal.—Le dijo, a la testigo, alguna vez el muerto que el que le agredió fuera el Pastó, hoy procesado?

Testigo.—Sí, señor, muchas veces, después de haber recibido los Santos Sacramentos y minutos antes de morir, siendo las últimas palabras que pronunció y dirigiéndose a su madre en tono de recuerdo: «El que me ha herido ha sido Juan Miralles (a) Pastó».

Præta seguidamente declaración la hermana del interfecto Juana Ana Miralles Sastre, cuya declaración coincide con la de sus padres, añadiendo que al llegar su hermano a su casa se presentó lleno de sangre y polvo.

La declaración del testigo Bartolomé Andreu no tiene importancia.

Interrogado el testigo Gabriel Cerda, manifiesta que después de ocurrido el hecho el procesado le dijo que él era el que había agredido al Jaime Miralles Sastre.

A continuación presta declaración Gaspar Sastre, el cual, preguntado por el Fiscal, manifiesta que desde el primer momento el pueblo entero de Montuiri imputa la muerte del interfecto al procesado.

Terminado el examen de la prueba testifical presentada, se procede al examen de la propuesta por el letrado defensor.

Se presentan Baltasar Nicolau, Guillermo García, Miguel Sastre y Gabriel Mayol, los cuales manifiestan que creían que el Jaime Miralles estaba muy delicado de salud.

Presta declaración el médico don José

Verger. Al principiar su declaración y debido a crear el Ministerio Fiscal que el testigo no contestaba categórica y verazmente a las preguntas que le dirije y suplicar que consten en acta sus manifestaciones, se promueve un incidente entre los señores González y Fons, que corta el presidente.

Dice el señor Verger que la misma noche de autos fué llamado para asistir al interfecto; que acudió a la casa del mismo encontrándole en buen estado y sin notar nada que le pudiera infundir sospecha alguna. Que a la mañana siguiente volvió a verle y al reconocerle encontró una pequeña herida en el cuero cabelludo, a la que no dió gran importancia. Añade que al tercer día aparecieron en el enfermo unas manchas negras, síntomas precusores de su muerte. Cree probable que la muerte fuera ocasionada por la herida recibida, pero no se atreve a asegurarlo.

El Fiscal interroga al señor Verger, haciéndole notar la manifiesta contradicción en que se encuentran dos partes que el citado médico dió. El testigo, instigado por el señor González a que diga la verdad, manifiesta que ésta está contenida en las manifestaciones que ha hecho al Tribunal en el día de hoy.

Se procede a continuación a dar lectura a la prueba documental propuesta por las partes.

Terminado el período de pruebas, el presidente pregunta al Ministerio Público si mantiene sus conclusiones provisionales, manifestando el señor González que las eleva a definitivas.

El señor Fons contesta que él las ha de modificar, como así lo hace, en el sentido de negar que su patrocinado no es autor de delito alguno, pero que sí el Jurado entiende que sí, hay que tener en cuenta que lo cometió por haberse visto amenazado por el Jaime Miralles y siempre sin intención de causar un mal tan grave como el que produjo.

El presidente concede la palabra al fiscal.

Habla el Fiscal

Al empezar el señor González su discurso de acusación, solicita del Tribunal del Jurado un veredicto de culpabilidad contra el procesado por creerle autor de la muerte del infortunado Jaime Miralles Sastre.

Recuerda que en el próximo pasado cuatrimestre y cuando el Jurado dictaba toda una serie de veredictos de inculpabilidad, entre ellos uno en la causa que nos ocupa, veredictos que respecta mucho, precisamente aquellos días se cometieron hechos graves, gravísimos como es el asesinato de Lluchmayor.

Relata los hechos, fijándose en las últimas palabras del desgraciado Jaime Miralles, palabras que, según nos ha dicho su madre, acusaban al procesado de ser la causa de su muerte.

Fustiga enérgicamente al médico señor Verger, que en lugar de aportar, con su ciencia, luz al sumario le veis titubear dice, antes de contestar a mis preguntas, guiado por el ferviente deseo de favorecer, en todo lo que le sea posible, al procesado. Conceded, pues, escaso valor a sus manifestaciones, pues creo que no han sido del todo sinceras. Habla extensamente de lo actuado por el señor Verger.

El señor Lieza, en virtud de lo avanzado de la hora, la una y cuarto, suspende el juicio para continuarlo a las cuatro.

Segunda sesión

Así se hace a dicha hora, continuando el fiscal su discurso. Apoyando sus manifestaciones en textos de célebres médicos, sostiene el señor González que la muerte del interfecto sobrevino a consecuencia de la herida recibida. Lee sentencias del Tribunal Supremo para demostrar que el hecho de que nos ocupamos puede muy bien ser calificado de un delito de homicidio.

Analiza las declaraciones de los testigos y añade: «Ved una familia entera que acusa de una manera rotunda al procesado de haberles arrebatado un sér querido. Es más, tened en cuenta que aquí ha declarado un testigo que os ha dicho que el procesado le había dicho que él era quien había agredido al interfecto». Hace constar que el procesado ha incurrido en muchas contradicciones.

Dice, hablando de las conclusiones de la defensa, que en ellas se niega que el Juan Miralles sea el autor de la muerte del Jaime Miralles, pero luego añade: «sí se dice que lo es, he de hacer constar que obró en legítima defensa», y ved en eso una falta de apoyo en que poder

fundamentar y sostener la defensa del procesado. Se extiende en otras consideraciones y termina solicitando de los Jurados un veredicto con arreglo a los dictados de sus conciencias.

Informe de la Defensa

Empieza su informe el señor Fons solicitando un veredicto de inculpabilidad, por entender que su patrocinado no es el autor del delito que se le imputa.

Dice que siente mucho no estar conforme, en la apreciación de los hechos, con el digno representante de la Ley, el cual ha sostenido sin pruebas una acusación muy severa, acusación que ha sostenido en nombre de la sociedad que está alarmada por haberse cometido un homicidio en Montuiri y que se quiere cebar sobre mi patrocinado.

Yo admito, continúa diciendo el señor Fons, al Ministerio Fiscal por haber sabido presentar de tal manera los hechos, fundándose en unas declaraciones de la familia del muerto, familia que está sedienta de venganza, por lo que desea que se condene al procesado. Y hay más; ¿vais vosotros, señores Jurados, a hacer responsable al procesado de la muerte del interfecto cuando no existe la menor prueba en contra de él? Creo que no, pensadlo bien antes. Rebate las censuras del Ministerio Fiscal contra el médico señor Verger y dice que dicho facultativo está ejerciendo un verdadero sacerdocio en Montuiri.

Niega que el procesado tuviera rencor alguno contra el infortunado Jaime Miralles por haberle quitado la novia.

Se extiende en otras consideraciones y termina solicitando un veredicto de inculpabilidad.

Resumen, veredicto y sentencia

Seguidamente el Presidente, señor Lieza, hace el reglamentario resumen, analizando en los argumentos que han aducido las partes, terminando su discurso con la lectura de las preguntas que se someten a la deliberación de los Jurados, retirándose estos a deliberar.

Los Jurados estuvieron cerca de una hora deliberando.

El veredicto fué de culpabilidad y, en vista de ello, el Fiscal, en muy breve informe sostuvo la calificación del hecho como, un delito de homicidio con la atenuante de falta de intención de cometer un daño tan grave, solicitando se impusiera al procesado la pena de 12 años y un día de reclusión temporal, pago a la familia del interfecto de una indemnización de 3.000 pesetas y pago de costas y accesorias.

El señor Fons calificó el hecho de un delito de lesiones, solicitando se le impusiera la pena de un año y un día de prisión correccional.

El Tribunal de Derecho se retiró a deliberar y a las ocho y cuarto se constituyó de nuevo el Tribunal para la lectura de la sentencia.

Este resultó ser de conformidad con lo solicitado por el Fiscal y en su vista se condenó al procesado a la pena de 12 años y 1 día de reclusión temporal, pago de una indemnización de 3.000 pesetas y pago de costas y accesorias.

El Alguacil de Palacio

Notas de Sociedad

El nuevo Interventor de Hacienda

El nuevo Interventor de Hacienda de esta Delegación, don Francisco Zambalamberrí Barrera, nos participa, en atento besalamano, haber tomado posesión de su cargo, para el que fué nombrado por Real orden de 19 del actual, y se nos ofrece desde él.

Agradecemos al señor Zambalamberrí su atención.

Cese

Ha cesado en el cargo de oficial cuarto de este Gobierno civil, por haber sido destinado, en virtud de ascenso, al de Oviedo, don Fernando Estada Weyler.

Excursión

Ayer, como teníamos anunciado, realizaron una excursión a Deyá, donde comieron en las posesiones del señor don Antonio Puigserver, los señores Alonso-Martínez y Barón de Pinópar, acompañados ambos de sus familias.

Los excursionistas estuvieron de regreso en Palma al anochecer.

De viaje

Ayer embarcó, en el rápido, el médico don Juan Valenzuela Ladaria.

Ayer salieron para Ibiza, en el vapor «Lulio», a las diez de la noche, don Alfredo La Piedra, y don José Comellas.



Don Lucas Negre Muntaner

Ha fallecido en Buñola

Después de recibir los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos y conocidos encomienden su alma a Dios y asistan al entierro que tendrá lugar hoy a las 18'30 y al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de Buñola, mañana, a las ocho y media.

No se invita particularmente

Sermón Cuaresmal

Causas de la pérdida de la fe.—La lascivia

«Bonam conscientiam quida repellentes circa fidem n' ufragaverunt. Deschond' de sí la buena conciencia algunos naufragarán en la fe. (I Tim. I.)

Quien cultivaba un hermoso jardín de ninguna cosa cuida tanto como de que se conserve entera y sana la raíz de las plantas que le adornan, pues aunque se marchiten las hojas y aun falten los frutos, no por eso se pierde el árbol. De la misma manera la Iglesia pone particular esmero en que se conserve la fe en el alma de sus hijos, porque perdida la fe, que es la raíz de toda la vida sobrenatural, se pierde todo. Si la ignorancia es causa de incredulidad en muchos casos, lo es también en muchísimos otros, y aun ordinariamente, la lascivia.

El sensualismo, que es la mayor plaga que aflige actualmente al mundo, domina en todo: en la vida privada, en la pública, en el arte y aun en la ciencia. ¿Que será de la fe en tierra tan cenagosa? La fe que profesamos tan pura, tan casta, tan immaculada, que no consiste ni un pensamiento menos casto, ni un afecto menos puro, ¿cómo puede cohabitar en las almas con el vicio impuro de la carne? Por eso llega un momento en que la víctima de sus groseros instintos arroja la fe por la borda para así navegar a sus anchas. Son incapaces por otra parte de entender las cosas celestiales los que se entregan a los deleites de los sentidos: *animális homo non percipit ea quæ Spiritus Dei sunt.* ¿Que maravilla que con una vida semejante vaya poco a poco debilitándose la fe y aun se convierta en ruinas? Y si ella no mengua por sí misma, presto la mala vida hallará medio de ahogarla en el corazón, pues el impudico ve que es imposible dar rienda suelta a sus pasiones, sin ofender a la Majestad divina, sin ultrajar a su propia naturaleza racional: de aquí que se levanta en el fondo de su conciencia la voz del remordimiento que le acusa y reprinde tenazmente, cuando le encuentra a solas, y al fin, ¿qué hace el desventurado hombre sensual? Lo que hicieron aquellos dos inmundos viejos que calumniaron a la casta Susana, trastornan su inteligencia persuadiéndose de que no es tan grande mal este vivir suyo, que ciertos pecados no los castiga Dios, ni se cura de ellos; no quieren alzar los ojos al cielo porque saben que sobre ellos hay un ojo que todo lo escudriña, y no quieren acordarse de los juicios de Dios: el infierno dicen es una ficción, una ficción el juicio y un embuste la eternidad de las penas; que por eso dijo Fichte: «Nuestro sistema filosófico no es más que la historia de nuestro corazón». Este es el verdadero origen de esa incredulidad de que tantos alardean. Llámela si se le place libertad de pensamiento, independencia del espíritu, que no es sino podredumbre de la carne, perversidad del corazón y vil servidumbre. Deesean que las cosas sean así, dice Santo Tomás, y se esfuerzan por creer que lo son. Por esto se revuelven contra la fe, como se revuelven las fieras contra la cadena que las tiene agarradas.

Nondum inveni haereticum castum, exclamaba San Jerónimo, y aduce varios ejemplos de herejes; nosotros podríamos añadir a la lista que el Santo hace los nombres de Lutero, de Enrique VIII, de Calvino, de Zuinglio y de los modernos corifeos de la impiedad. Avisa el orador a que se tomen precauciones contra este peligro inminente, pues parece que la luz del cielo se va alejando de esta sociedad, y la prueba es, que muchos cristianos frecuentan más los espectáculos públicos que los misterios de la Iglesia, y que al paso que van quedando desiertos los templos, se van poblando los lupanares. Este es también indicio de que se acerca la hora de Dios. Babilonia y Nínive se revolcaban en la orgía el mismo día que pasó por ellas un río de sangre; la revolución francesa fué un epílogo de sangre del drama que tuvo por prólogo escenas abominables de la Regencia.

Del mar

Entradas

Ayer llegó, a las cinco de la tarde, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Hoy han llegado los vapores «Rey Jaime II» y «Monte Toro», procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores «Rey Jaime I» y «Lulio», para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Miramar».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Valencia, el vapor «Balear».

Riña en Binisalem

Por cuestión de intereses, riñeron, días atrás, en Binisalem, los vecinos de aquella villa Pedro Moyá Vicens y Pedro Juan Bibiloni Vicens.

Los contendientes de las palabras pasaron a los hechos.

El primero resultó de la contienda con una herida en el costado derecho de la región abdominal, de dos centímetros de profundidad, producida con arma cortopunzante. La herida en cuestión fué calificada de pronóstico reservado.

El Bibiloni resultó con una leve contusión en el hombro derecho.

El Juzgado entiende en el asunto.

El «team», «Manresa»

Anoche embarcó para Barcelona, en el rápido, el team Manresa, venido a Palma para jugar algunos partidos de foot-ball.

En el muelle le despidieron numerosos foot-ballistas de esta ciudad.

También embarcaron en dicho buque los dos concejales de Manresa que vinieron acompañando al team de aquella población; ediles que fueron ayer obsequiados con un banquete, que tuvo lugar en el «Grand Hôtel», por una comisión de este Ayuntamiento.

410 LOS NOVIOS

Rodrigo de cómo Lucía y su madre se habían refugiado en un convento de Monza, y de cómo Renzo había seguido su ruta camino de Milán.

Con esta noticia de la separación de los novios, tuvo don Rodrigo un perverso alégron, y sintió renacer su perversa esperanza de lograr su intento perverso. Gran parte de la noche llevó pensando el cómo, y al siguiente día madrugó con dos proyectos, uno maduro ya, otro en ciernes. El maduro consistía en mandar inmediatamente al Rojo a Monza para adquirir noticias más ciertas de Lucía, y teatar el vado, a ver qué podía hacerse. Al efecto llamó sin demora a su leal servidor, y después de ponerle en la mano los cuatro escudos, y de hacerse lenguas sobre la habilidad con que los había ganado, comunicó el proyecto referido.

—Señor ilustrísimo... dijo balbuciente el Rojo.

—¿Qué? ¿no me he explicado claramente?

—Si pudiera su señoría mandar a otro...

—¿Hem? ¿qué es eso?

—Señor ilustrísimo: yo estoy pronto a dar la piel por mi amo... Tengo obligación de

LOS NOVIOS 415

envolver en papeles a aquel majagranzas: si no lo hace, por vida mía, que le mudo el nombre.

Pero, ¡para que se vea lo que son las cosas de este mundo! mientras que don Rodrigo pensaba echar mano del doctor como del hombre más hábil para sacarle de aquel pantano, he aquí que otro hombre, el que menos podía pensar nadie, el mismísimo Renzo en persona, hacía todo lo posible por complacerle a las mil maravillas, con un medio más seguro y expedito que todos los que pudieran haber ocurrido al doctor.

He visto varias veces a un niño que yo quiero mucho, travieso sí los hay, pero que lleva trazas de ser hombre de provecho; le he visto, digo, varias veces por la tarde muy afanado en recoger una manadilla de conejitos de Indias que tiene en un jardínillo, después de haberlos dejado correrar todo el día entre las flores. El muy diablillo hubiera querido meter a todos aquellos bichos en sus madrigueras a un mismo tiempo; pero ¡tal a lo mejor se le escapaba uno por la derecha, y en cuanto iba a recogerlo ¡zas! le saltaba otro u otros dos o tres por la izquierda; de

LOS NOVIOS 414

El otro proyecto que ocupaba a don Rodrigo era ver cómo se las arreglaba para que Renzo no pudiera volver a juntarse con Lucía ni a parecer por el pueblo; y con este fin se proponía esparcir voces de que se le buscaba el bulto, y encargaba a algún su amigo de que se las soplara en la oreja para quitarle toda tentación de volver a pisar aquella comarca. Pero luego pensó que era más seguro el ver de espantarle con el miedo a la justicia; se podía, por ejemplo, dar un poco de color a la tentativa hecha en la casa del Cura, pintándole como una agresión, como un acto sedicioso, y hacer entender al Podestá, por conducto del doctor, que se debía expedir un mandamiento de prisión en toda regla contra el muchacho. Mas después le ocurrió que era indigno de su prosapia mezclarse él personalmente en este enguajé; y sin más devanarse los sesos, decidió consultar al doctor Picapleitos, diciéndole cuanto fuese necesario para hacerle comprender lo que deseaba.—«¡Son tantos los pregones! se dice; y el doctor, que no es rana... Con nada que yo le diga, se pondrá al cabo del negocio, y en un dos por tres hallará camino de

LOS NOVIOS 411

hacerlo... Pero su señoría no querrá... echar a los perros a gente que bien le sirve... y

—Bien, ¿y qué?

—Su señoría sabe bien las muchas que tengo hechas, y... Aquí en esta tierra estoy al arrimo de su señoría: somos muchos a servirle, y, además, el señor Podestá es amigo de casa; así es que los esbirros me miran con respeto... Verdad es que yo también... ello no le hace a uno mucha honra; pero para que le dejen en paz ganarse la vida... pues... los trata uno como amigos... En Milán, conoce todo el mundo la libra de su señoría; pero en Monza... a quien conoce bien todo el mundo, es a mí; y su señoría sabe que... no lo digo por alabarme; pero, en fin, el que tuviese la fortuna de entregarme a la justicia o de presentar mi cabeza, se pondría las botas... Cien escuditos al contado, y facultad de librar a dos bandidos... Así lo reza el pregón.

—¡Mandaría dijo desdenosamente don Rodrigo.

—Me parece, mi amo, continuó el Rojo, que en cuanto a ser hombre de corazón, tengo dadas pruebas...

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.--Telegrama de agradecimiento al Rey de España.--La Conferencia de los aliados: comentarios alemanes y franceses.--La ofensiva rusa; los contingentes empleados.--Exitos de los austriacos.--Las relaciones entre el Kaiser y el Sultán de Turquía.--Información para depurar el caso del "Sussex".--¿Los alemanes tomarán Verdún a costa de toda clase de sacrificios y emprenderán después la ofensiva contra París?--Comunicados oficiales

DESDE MADRID

Madrid, 30 (1'00)
 Las mercancías halladas en los buques alemanes secuestrados en Portugal
 El Cónsul de España en Lisboa anuncia que el Gobierno luso piensa subastar las mercancías halladas en los buques alemanes secuestrados.
 Añade dicho Cónsul que los destinatarios españoles pueden recuperar sus mercancías justificando la propiedad.
 Telegrama de agradecimiento
 El Rey ha recibido un telegrama, agradeciéndole la libertad del abogado belga señor Theodorik, libertado por los alemanes merced a gestiones del Monarca español.
 Comunicado oficial austriaco
 Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:
 «Rechazamos a los rusos que intentaron entrar en nuestras posiciones de Darban.
 En el Strypa detuvimos el avance enemigo.
 En el frente italiano siguen los combates en la cabeza del puente de Goritzia.
 Rechazamos los ataques enemigos en San Miguel y San Martín.
 Hicimos fracasar los ataques italianos en Dioclen, causándonos grandes bajas.
 Los taubes han bombardeado los ferrocarriles enemigos».
 Acto de adhesión al Emperador de Austria
 Viena.—Oficial.—Una Comisión de todas las clases sociales de Bosnia y Herzegovina ha visitado al Emperador Francisco José, para testimoniarle su adhesión.
 El Comité Central del Reichstag
 Nauen.—(Radiograma de las diez de la mañana).—Se ha reunido el Comité Central del Reichstag, deliberando sobre el presupuesto exterior.
 Asistieron todos los Ministros y gran número de diputados para informarse del resultado de la guerra submarina.
 Comentarios sobre la conferencia de los aliados
 Nauen.—La Prensa de Berlín comenta que Montenegro no figure en la conferencia de los aliados.
 La ofensiva rusa.—Los grandes contingentes empleados.—Bajas
 Nauen.—Los rusos han enviado, desde el 17 de Marzo, sesenta divisiones de infantería contra las líneas alemanas, teniendo 10.000 bajas.
 El día 19 fueron diezmados siete regimientos rusos que atacaron una división de caballería alemana.
 Exitos de los austriacos
 Nauen.—Los austriacos han conquistado la cresta de Oslawieja, apresando 1.200 moscovitas.
 Los italianos han desmontado sus baterías en el alto Isonzo, siguiendo avanzando los austriacos, quienes han asaltado la altura de Pogdora.
 Las relaciones entre el Kaiser y el Sultán de Turquía
 Nauen.—En breve llegará a Constantinopla el Príncipe Eitel, para entregar al Sultán el sable regalado por el Kaiser por la victoria de los turcos en Gallipoli.
 El Sultán ha nombrado al Kaiser Mariscal.
 Parte oficial francés, de la tarde
 Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:
 «En Argona ha habido cañoneo.
 Los franceses progresamos al norte de Avocourt, haciendo prisioneros.
 Ha habido intenso bombardeo en Bethincourt.
 Nos apoderamos de parte del bosque de Avocourt y del reducto que los alemanes fortificaron mucho, rechazando un contraataque en el que hicimos 50 prisioneros.
 En Kouaumont, Woebre y Mulanville, hubo duelos de artillería».
 Parte oficial inglés
 Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:
 «A pesar del cañoneo de los alemanes, conservamos el terreno ganado en Saind Lloyd, donde cogimos 200 prisioneros.
 Ha habido también cañoneo enemigo en Leonai y Noulette».
 Información sobre el torpedeamiento del «Sussex»
 Washington.—El Secretario de Estado ha ordenado abrir una información

para depurar si verdaderamente un submarino alemán torpedeó al «Sussex».
 Comunicado oficial ruso
 San Petersburgo.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:
 «En el frente de Riga ha habido cañoneo.
 También ha habido duelos de artillería en Olay y en la cabeza del puente de Iskul.
 Rechazamos a los alemanes en la región de Vargunak, al noroeste de Postany.
 El enemigo resiste enérgicamente y en algunos puntos ataca con gran furia.
 Al oeste de Narich recuperamos el pueblo de Mockritza.
 Sigue la lucha en Rajntno.
 Al noroeste de Royans asaltamos trece hornos de minas. Después la infantería se lanzó al ataque, luchándose cuerpo a cuerpo.
 Apresamos un oficial y 125 soldados y buena cantidad de material de guerra.
 A pesar del mal tiempo, los rusos seguimos la ofensiva.
 En el mar Negro nuestros torpederos han destruido 10 veleros.
 En el Cáucaso, después de preparación de artillería, desalojamos a los turcos de la región de Darachi, ocupando un pueblo.
 En el litoral del mar Negro, al suroeste de Bitlis, ocupamos el pueblo de Harsen.
 Los turcos huyen hacia el Sur».
 ¿Los alemanes tomarán Verdún marchando después sobre París?
 Ginebra.—Oficial.—Un periódico suizo declara que los alemanes tomarán Verdún a costa de toda clase de sacrificios y que después seguirán la ofensiva contra París.
 El Príncipe de Battemberg en Marsella
 Marsella.—Ha fondeado el trasatlántico «Medina» con el Príncipe de Battemberg y el General Maxwell.
 De esta mañana
 Madrid, 30 (5'30)
 Comunicado oficial alemán
 Nordeich.—(Radiograma de las diez y media de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:
 «A la izquierda del Mosa nuestras tropas asaltaron las posiciones francesas de Malancourt y profundas líneas de trincheras en una extensión de dos mil metros. Penetramos, además, en la parte Noroeste del pueblo. Hicimos prisioneros 12 oficiales y 486 soldados, cogiendo también un cañón y cuatro ametralladoras.
 Hemos apreciado la presencia de dos nuevas divisiones enemigas.
 En el teatro oriental los rusos han repetido sus ataques en los sectores Norte y Sur del lago Earoh, siendo infructuosos cuantos esfuerzos realizaron.
 Rechazamos siete ataques del enemigo, algunos a bayonetas.
 Varios «taubes» han bombardeado con éxito las estaciones de Molodezno».
 Comunicado oficial austriaco
 Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:
 «En el frente ruso los aviadores de ambos ejércitos han estado activísimos.
 Al este de Buzaoz derribamos un biplano ruso y sobre otros lanzaron bombas nuestros aviones.
 En el frente italiano hasta anoche continuaron violentas luchas de artillería a la cabeza del puente de Gorz y en la meseta de Doberdo, sin que atacara la infantería.
 Al este de Gelz los italianos penetraron en nuestras trincheras, pero les rechazamos enseguida.
 En los Balcanes no ha habido nada importante que señalar».
 Parte oficial francés de la noche
 Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:
 «Al norte del Aisne dispersamos importantes convoyes enemigos, al nordeste de Moulin.
 En Argona estallamos varias minas, al norte de Four Paris.
 Una explosión destruyó un puesto alemán entre Malancourt y Avocourt, mientras los alemanes atacaban en un sector vecino.
 Al oeste del Mossa ha seguido con violencia el bombardeo, desde Avocourt hasta Bethincourt.»

Rechazamos los contraataques enemigos para recuperar las posiciones perdidas en el bosque de Avocourt.
 Durante el curso de los ataques contra la aldea de Malancourt, los alemanes pusieron el pie en una obra de defensa de nuestras avanzadas, pero fracasaron.
 Ha habido cañoneo al este del Mosa y en Woebre, hacia Sparges.
 En los Vosgos hubo también bombardeo.
 Nosotros bombardeamos las organizaciones enemigas de Torwitz y Munster».
 La Conferencia de los aliados y la prensa parisien
 París.—La prensa parisien se muestra unánime en consignar que la Conferencia de los países aliados en París, estrecha la unión de los aliados bajo todos los aspectos y que en el momento de negociar la paz los aliados se presentarán unidos como una sola potencia.
 «Le Matin» dice que se han echado, con jalones de victoria, los cimientos para una paz segura.
 «Le Petit Parisien» dice que la consecuencia de los acuerdos será unir los recursos económicos de todos los aliados para impedir comunemente el aprovisionamiento de los países agrupados bajo Alemania.
 «Le Gaulois» se ufana de que coincide la Conferencia con la detención de los alemanes en Verdún.
 Y «Le Figaro» fia al resultado de la Conferencia la derrota de los alemanes.
 El bombardeo de Salónica por los alemanes
 Salónica.—Se presentaron sobre esta ciudad, y la bombardearon, doce aviones y un «zeppelin», que arrojaron cincuenta bombas.
 Estas causaron quince muertos y veinte heridos.
 La población, indignada, hizo demostraciones hostiles contra los alemanes durante el entierro de las víctimas.
 Manifestaciones de Romanones
 Madrid, 30 (1'00)
 A los periodistas
 El jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones, recibió ayer tarde, como de ordinario, a los periodistas.
 Nos manifestó que había ido a Palacio, despachando allí, extensamente, con Su Majestad el Rey.
 Nos dijo también que luego conferenció con los Sres. Suárez Inclán y Cobián.
 «Mañana—nos agregó—tendrá lugar en Palacio el acostumbrado Consejo».
 De Instrucción pública
 Madrid, 30 (1'00)
 Nuevo profesor
 A propuesta del Consejo de Instrucción, ha sido nombrado profesor de la Escuela Nacional de Pintura don Julio Romero Torres.
 El presupuesto de Instrucción
 El Ministro señor Burell ha manifestado que en breve terminará el presupuesto de su departamento, elevando a mil pesetas el sueldo de todos los maestros que hoy perciben menor cantidad.
 Escuela de Comadronas.—Inauguración
 En el próximo Enero se inaugurará en Madrid una Escuela de Comadronas con los últimos adelantos.
 La fundación de dicha escuela no constituirá gravamen en el presupuesto de Instrucción pública.
 Visita a Burell
 Los catedráticos de Medicina de Madrid han visitado al Ministro de Instrucción pública para manifestarle que carecen de cadáveres para enseñar a los alumnos.
 Política
 Madrid, 30 (1'00)
 Lo que dice Alba
 El Ministro de la Gobernación, señor Alba, refiriéndose a los comentarios que hace la Prensa acerca de la próxima contienda electoral, nos ha dicho a los periodistas que el Gobierno saldrá de las elecciones más fuerte que nunca.
 Nos anunció luego que por la tarde conferenciará con los Gobernadores civiles de Jaén, Murcia y Barcelona.
 Por último, nos manifestó que le había visitado la comisión valenciana que se halla en Madrid.
 Habla D. Amós Salvador
 El Ministro de Fomento, don Amós

Salvador, estando hablando con los periodistas, nos ha dicho que considera ya solucionado el conflicto del sulfato de cobre.
 Nos ha dicho también que en breve se celebrará la subasta del ferrocarril Valencia-Alicante.
 La comisión valenciana
 La comisión valenciana que se halla en Madrid visitó ayer al Ministro de Hacienda, señor Villanueva.
 Este manifestó a los visitantes que la cuestión de subsistencias es asunto del Gobierno y que, por lo tanto, nada podía hacer personalmente.
 Los buques pesqueros
 Una comisión de patronos de vapores pesqueros ha visitado al Director general de Comercio, señor Marqués de Cortina, para anunciarle el amarre de sus buques el día 1.º de Abril próximo por falta de combustible.
 Para acompañar a Mella
 Se halla en Madrid una comisión formada de los señores Noriega, Núñez y Fanjur, venida para recoger al señor Vázquez de Mella y acompañarle en su viaje a Oviedo.
 Conflictos sociales
 El Subsecretario de Gobernación nos ha dicho a los periodistas que las huelgas de Tarancón y Calahorra han quedado solucionadas.
 También nos ha dicho que sigue la huelga de Ainson, y que ha quedado solucionado: en principio, el conflicto que existía entre la Resinera y el pueblo de Las Nayas (Avila).
 Firma regia
 Madrid, 30 (1'00)
 S. M. el Rey firmó ayer los siguientes decretos:
 De Guerra
 Nombrando Gobernador militar de Jaca al general de brigada don Salvador Cortil.
 Concediendo la Cruz de San Hermenegildo al general de brigada señor Soler.
 Id. la gran Cruz blanca del mérito militar al inspector de Sanidad de la Armada don Gabino Rebollón.
 Destinando a varios coroneles a distintos regimientos.
 De Marina
 Disponiendo que los oficiales de Artillería que pasen a la Armada no sean baja en el ejército hasta que hayan terminado las prácticas de Marina.
 La Bolsa
 Madrid, 30 (1'00)
 Cotización de ayer
 Interior contado . 74'45
 Amortizable 5 por 100 . 96'25
 Amortizable nuevo . 00'00
 Banco de España . 000'00
 Compañía Tabacalera . 281'00
 Francos . 86'00
 Libras . 24'62
 Exterior . 81'89
 De Provincias
 Madrid, 30 (1'00)
 De Córdoba.—Mitin.—Tren descarrilado
 Córdoba.—Se ha celebrado un mitin de propaganda societaria.
 En el kilómetro 7 ha descarrilado el tren correo, quedando destruidos cinco vagones.
 Resultaron gravemente heridos el guarda-freno y dos viajeros.
 Parece que el descarrillamiento se produjo en una pendiente por inseguridad del material.
 De Avila.—Disgusto estudiantil
 Avila.—Los estudiantes, disgustados con motivo de la destitución del Director del Instituto, dejaron ayer de asistir a clase, organizando una manifestación para dirigirse al Instituto, donde pidieron la bandera.
 Esta les fué negada y entonces apedrearon el edificio dando ¡muertes! al Instituto.
 Los escolares arrojaron por los balcones el mobiliario del Instituto.
 La policía apaciguó los ánimos de los estudiantes, dispersando a estos.
 De Alicante.—Aumento del precio del pan
 Alicante.—Se han reunido los horneros, acordando subir el precio del pan por serles imposible venderlo a cuarenta y cinco céntimos de peseta el kilogramo.
 De Cádiz.—El trasatlántico «P. de Satrustegui»
 Cádiz.—Se han recibido noticias del

trasatlántico «P. de Satrustegui», el cual ha pasado el Ecuador.
 Noticias varias
 Madrid, 30 (1'00)
 La jura de la bandera
 El Ministro de la Guerra, general Luque, nos ha manifestado a los periodistas que en la próxima semana se celebrará la jura de la bandera en Carabanchel.
 La Familia Real en el Real
 El Monarca ha asistido, en el Teatro Real, a una función celebrada a beneficio de las Damas catequistas.
 También asistieron la Reina doña María Cristina, los Infantes doña Isabel, don Carlos y doña María Luisa y otros personajes.
 Prensa Asociada
 DESDE BARCELONA
 Notas catalanas
 Barcelona, 30 (3'30)
 Vigilancia en un vapor.—Un anónimo amenazador
 A bordo del vapor ruso «Kossak Kosma» se ha instalado una guardia permanente de marinos armados.
 Esta precaución es debida a haber recibido el capitán del buque un anónimo en el que se le amenazaba en volar el vapor.
 Los pesqueros
 Los armadores de los pesqueros de Barcelona, Vigo, El Ferrol y La Coruña, han dirigido una instancia al Gobierno lamentándose de que la Junta de transportes nada lleve hecho para rebajar el precio de los carbones.
 Huelguista detenido
 Ha sido detenido un huelguista presunto autor de los disparos hechos contra una lampistería de la calle de Alfonso XII.
 ¿Sala, diputado sin lucha?
 Dicese que don Alfonso Sala será proclamado diputado a Cortes por el artículo 29.
 Se presenta por el distrito de Tarrasa.
 El Obispo en Mataró
 El Obispo, Dr. Reig, estuvo ayer en Mataró para presidir la elección de Abades de las Monjas Benedictinas.
 Las obras de la reforma
 Pronto se reanudarán las obras de la reforma de Barcelona.
 Para tal objeto, el señor Alcalde ha firmado con el Banco Hispano-Colonial un convenio de tres millones de pesetas.
 Un mitin.—Garrotazos.—Un herido
 Anoche celebraron un mitin los patrocinadores de la candidatura del bloque.
 La forman los señores Queraltó, Lairet, Semblancat y Alomar.
 A la salida del mitin, aguardaban varios grupos de radicales, que la emprendieron a garrotazos contra los concurrentes al mitin.
 Resultó un herido leve.
 El Gobernador
 Mañana regresará el Gobernador civil, señor Suárez Inclán.
 Palou Gari
 Edificios para Escuelas
 Telegramas
 El señor Presidente de la Asociación Provincial de Maestros ha dirigido al señor Ministro de Instrucción pública el siguiente telegrama:
 «Asociación Provincial de Maestros de Baleares vería con satisfacción que V. E. consiguiese que, de los millones destinados a obras públicas, combatiendo la crisis obrera se reserve, parte para construir edificios escolares de primera enseñanza. Rúégole acoja con benevolencia nuestros deseos. Salúdale respetuosamente.—Jerónimo Castaño, presidente».
 En contestación al anterior telegrama, el señor Castaño recibió este otro del señor Ministro de Instrucción pública:
 «Contesto su telegrama manifestándole que el asunto que en él me expone es acuerdo mío desde el primer momento».
 Boletín Religioso
 MAÑANA
 Santos.—San Amós, profeta.—Ayuno con abstinencia de carne.
 Cuarenta Horas.—Concluyen en San Miguel en honra del Sagrado Corazón

de Jesús, por un difunto: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, sermón Cuaresmal, ejercicio del Sagrado Corazón, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.
 Ee la Catedral Basílica será expuesta la Reliquia de la Sagrada Púrpura.
 Visita.—A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro en Santa Cruz o Socorro.
 Suelos y noticias
 Tabaco apresado
 Por agentes de la Compañía Arrendataria, en combinación con carabineros, se han apresado en las Salinas de Santanyí, enclavados en el edificio llamado «Molino de la Sal», 24 bultos de tabaco de contrabando.
 Sesión científica
 El Colegio Médico-Farmacéutico celebrará sesión científica esta noche, a las siete.
 Disertará el médico don Miguel Ferrando, quien desarrollará este tema: «Casuística clínica con presentación de operados».
 Agresión
 Por la policía ha sido puesto a disposición del Juzgado un sujeto que, por cuestión de poca manta, agredió a otro.
 Asistido
 En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué ayer asistido un individuo que presentaba extensa herida en el brazo derecho, producida estando limpiando unos cristales.
 Hurto
 La guardia civil del puesto de Manacor ha denunciado a un sujeto autor del hurto de varios conejos, hecho cometido, hace algunos días, en aquella ciudad.
 El «Beller»
 El vapor «Beller», que se halla en Valencia, ha estado carbonando, y debe salir para Burriana con objeto de completar el cargamento de naranjas y salir para Bristol.
 Cena íntima
 En el Centro Conservador del arrabal de Santa Catalina se celebrará el próximo sábado una cena íntima para estrechar los lazos entre los socios.
 La comida se servirá en el local social (calle del Rayo), y dará principio a las ocho de la noche.
 Pago de dietas
 Los jurados, peritos y testigos que han intervenido en las causas vistas en el presente mes pueden percibir sus alcances, por sí o por persona que autoricen, en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia, todos los días laborables de doce a una.
 La «Pasta Dentífica Orive», es el complemento del «Licor del Polo»,
 Color sano lo dá el «Serobiol» 30
 Cigarrillos MURATTIS
 son los mejores
 De venta, principales Estancos
 MERCERÍA y LABORES
 Doña María Jaume tiene el gusto de ofrecer a su numerosa y distinguida clientela su antiguo comercio de MERCERÍA y LABORES que ha trasladado a la calle de Quint, núm. 12, (junto a la Industrial), donde encontrarán un selecto y extenso surtido en todos los artículos concernientes a este ramo procedentes de las más importantes fábricas del extranjero.
 «LAS MONJAS»
 Artículos negros para lutos, color solido
 Chocolates Llofriú
 GRAN ACEPTACIÓN
 a plas. 1'00, 1'25 y 1'50 los 400 gms.
 PRUEBENSE
 San Nicolás, 46, Palma
 Curación de la Tos
 PASTILLAS J. MIRÓ
 Espectorantes y calmantes de la Tos
 Farmacia y Laboratorio de J. Miró, 2
 abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil, 2
 «LAS MONJAS»
 Pollitas blanca legítima y Chalitas bruselata

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, en la medicina sulfurea por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicina sulfurea a domicilio.

Precio del frasco: 8 Pesetas.

Deposición: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valsecuela.

Té SAN JORGE

Purgante, diurético y depurativo

Remedio seguro contra

Estreñimiento apoplejia y vahidos

Bote 1'25 pesetas

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **León XIII** saldrá el día 12 de Abril de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón 14 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor **Buenos Aires** saldrá el día 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Alfonso XIII** saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Cornúa para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Antonio López** saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracibo, Coza, Guayana, Guatuparo, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **Legazpi** saldrá el día 31 de Marzo de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor **C. de Cádiz** saldrá el día 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alizante y el 7 de Cádiz, para Yánger, Casablanca, Mazagán, (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, como escala intermedia y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden papeles para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho: **Wca. Jaime M. Granada y C. S. en C.** - Plaza de Antonio Maura núm. 4, Palma.

Ferretería LA CATALANA
de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Paños y Medidas.
Visagras y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE SOLI-PALMA

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernitas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores etc. por medio del **Tratamiento de L. RICHELET**



Antes de la curación **Después de 15 días de tratamiento**

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos, las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Ezemas, herpes, impétigos acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y ezemas, varicosos de las piernas, **enfermedades sifilíticas.**

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, Sedán (Francia).

Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9, S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y en barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como bigüñón.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picazones, como la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca se cae.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeca sana.

En la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite estirarse el cabello y no desmenuzarse al ser tocado; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento hepático deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeca sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y á la vez sacarán todo el provecho que á las personas que acompañan á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Liga de Propietarios de fincas Urbanas
Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos aguas
Alfarería	42	1.º d.ª	Alfarería 42	Mucha capacidad, reciente construcción
Maladere	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad 4 dormitorios
Almudaina	8	ent.º	Almudaina, 8 pral.	

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brown 20, 1.ª planta, pral. derecho

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles
Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe.

En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscan y principales comercios.



Sándalo Pizá
Mil Pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias.** Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca: varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, plaza de Antonio Maura-Palma.

Nodriz
Se necesita con leche abundante, para criar en su casa. Dirigirse calle San Miguel, núm. 102, 3.º

Sellos de goma y de Metal
Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carreteros, Plateros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también: **Imprentillas**

Sellos para invitaciones
Votaciones
Billetes de taller
Chapas de metal
Medallas-Estribillos
Cajas rotuladoras
Papel con recubrimiento en relieve
especialidad en **SELLOS BICOLORES**
Sellos para lares y
códex encajes entonados y dorados
del papel.

PLAZA SANTA EULALIA, 10

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Concesionario de los anuncios del

TEATRO LIRICO

Anuncios en el Cine

Anuncios en el TELÓN DE BOCA

Anuncios en los Corredores y Pasillos

Anuncios en los respaldos DE BUTACAS

Reparto de prospectos y folletos en el interior del Lírico

Anuncios en Columnas, Plafones, Muros, Fachadas, etc., etc.

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de prospectos, etc. en los diarios

La Última Hora Correo de Mallorca Diario de Palma

Abonos altamente ventajosos para la propaganda general